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1)

Lista de Exercicios - Primeira Parte da Matéria

Mostre, sem usar diagramas de Venn e justificando cada passo, que
A-(AnB)=A
Resposta:

Verifique se a seguinte afirmacao é falsa ou verdadeira. Se for verdadeira
prove, se for falsa justifique:

n(AUB) —n(A) <n(B)

Uma sala tem 6 lampadas com interruptores independentes. De quantos
modos pode-se ilumina-la se pelo menos uma das lampadas deve ficar
acesa? Justifique.

Oito pessoas, P, Py, Ps, - - -, P, ficam em pé uma ao lado da outra
para uma fotografia. Se P; e P, se recusam a ficar lado a lado e P; e
P, insistem em aparecer uma ao lado da outra, determine o niimero de
possibilidades distintas para as oito pessoas se colocarem. Justifique.

Um caminhao deve transportar 500 kg de alimentos entre agicar, arroz,
feijao e sal. Sabendo que cada alimento estd armazenado em sacos de
1 kg, quantas sao as possibilidades de completar os 500 kg? Justifique.



6.)

Verifique se cada uma das seguintes afirmagoes é verdadeira ou falsa.
Se for verdadeira prove, se for falsa justifique.

(a) {0} C {{0}.0}.
(b) 1€ {{1},0,-2).

(c) AC P(A).

(d) 0 {{0}}.

(e) Pra A={reN: |2 -7 <3}leB={re€Z:2<z<5}
resulta A= Be A= B.

(f) (A—B)—C=A—(BNC):

(g) {0} C P(D) se D = {{0},0} e P(D) ¢ o conjunto de partes de D.

De quantas maneiras é possivel arranjar as letras da palavra
INCONSTITUCIONAL de forma que:

(a) as vogais fiquem consecutivas e as consoantes também,

(b) nao fiquem I's consecutivos e nao fiquem N’s consecutivos.

Determine o niimero de maneiras de selecionar 15 brinquedos de 4 tipos
diferentes, sendo que devem ser selecionados pelo menos 1 brinquedo
de cada tipo. Justifique.

Observacao: estamos supondo que cada tipo de brinquedo tem um
estoque suficiente para que o problema tenha solucao.

Considere os seguintes conjuntos:

A= conjunto dos niimeros naturais menores ou igual a 200 tais que sao
miltiplos de 5

B= conjunto dos nimeros naturais menores ou igual a 200 tais que sao
miultiplos de 9

C={z e R: |2z — 1] <251}

Observagao: Consideramos os niimeros naturais comecando com 1.



10.)

11.)

12.)

13.)

(a) Descreva A e B usando nota¢ao matematica (como C').

(b) Use a propriedade distributiva da interse¢do de conjuntos em re-
lacao & uniao e também o Principio da Inclusao e Exclusao para
encontrar o nimero de elementos de (AU B) N C. Justifique.

15 membros de uma familia, com alturas diferentes, devem posar para
uma fotografia ocupando 3 degraus de uma escadaria. Supondo que
cada degrau deva conter exatamente 5 pessoas, responda:

(a) De quantas maneiras isso pode ser feito? Justifique.

(b) De quantas maneiras isso pode ser feito de modo que os 3 de menor
estatura fiquem no primeiro degrau? Justifique.

Numa turma de 70 alunos, 22 estudam francés, 7 espanhol, 55 inglés,
5 estudam espanhol e inglés, 8 estudam francés e inglés e somente 2
estudam francés, espanhol e inglés. Usando o principio de inclusao e
exclusao determine o nimero de alunos da turma que estudam francés
e espanhol. Justifique.

Joana convidou 23 amigos para sua festa de aniversario sendo que 4 des-
ses amigos devem compartilhar uma mesa circular junto a aniversari-
ante. De quantas maneiras diferentes podem 4 dos 23 amigos sentarem
a mesa circular quando:

(a) ndo importa o lugar em que as pessoas sentam & mesa. Justifique.
(b) importa a posicdo em que as pessoas sentam a mesa. Justifique.
Quantos sao os anagramas da palavia G A R R A F A

(a) sem restrigoes? Justifique.

(b) que comecam com A ou F? Justifique.

(c) que comegam por consoante? Justifique.

(d) que ndo comecam com R7? Justifique.



14.) Determine:
(a) O namero de solugoes inteiras e ndo negativas (> 0) da equacao
r+y+z+w=30

tal que x > 2 e w > 2. Justifique.

(b) O namero de solugoes inteiras positivas (> 0) da desigualdade
r+y+2z<21

Justifique.

(c) O namero de solugoes inteiras e nao negativas (> 0) da desigual-
dade
r+y+z2<7

com y > 1. Justifique.

15.) Numa cidade foi feita uma pesquisa relativa a leitura de 3 jornais J1,
J2 e J3. Obteve-se que 20% da populacao 1& o jornal J1, 16% o jornal
J2, 14% o jornal J3, 8% le Jl e J2,4% J2 e J3, 5% Jl e J3, e 2% 1&
os 3 jornais. Determine, usando o Principio de Inclusao e Exclusao, a
porcentagem da populagao que nao lé nenhum desses 3 jornais.

16.) Considere os nimeros inteiros de 4 algarismos distintos formados com
os digitos 0, 1, 2,4, 7,8 ¢ 9.

(a) Quantos sao esses nimeros? Justifique;
(b) Quantos sdo impares? Justifique;

(c) Quantos sdo maiores do que 50007 Justifique.

17.) De quantos modos é possivel dividir 24 pessoas:

(a) Em trés grupos de 8 pessoas? Justifique;



(b) Em um grupo de 18 e outro de 6 pessoas? Justifique;

18.) Considere as letras da palavra M ATERIALMEN T E.

(a) Quantos sdo os anagramas que finalizam em vogal? Justifique.

(b) Em quantos anagramas as vogais estao em ordem alfabética? Jus-
tifique;

(c) Em quantos anagramas nao existem vogais consecutivas? Justifi-
que;

19.) Ana tem 11 amigos mais proximos. De quantas maneiras diferentes ela
pode convidar 5 desses amigos para um jantar se:

(a) dois desses amigos sao casados entre si e devem ser convidados
juntos.

(b) todos os amigos sao solteiros, mas dois deles estdo brigados e ndo
podem ser convidados juntos.

20.) Uma loja de antiguidades colocou a venda oito moéveis antigos idénticos.
Surgiram 3 possiveis compradores (A, B e C).
Observemos que nao necessariamente todos os moéveis serao comprados.

(i) De quantas maneiras diferentes esses moveis podem ser comprados?
Justifique.

(ii) De quantas maneiras diferentes podem ser comprados se A vai
adquirir mais de um movel? Justifique.



